

ședintele Comitetului de cultură și educație socialistă al județului Neamț, *Strămoșii noștri în opera cronicarilor* de prof. dr. Dumitru Almaș, *Arhivele, izvoare vii ale cunoașterii istoriei ținutului Neamț* de Ionel Gal, director general al Arhivelor Statului, București, *Unirea țărilor române sub Mihai Vodă Viteazul — expresie a dezvoltării economice, politice și spirituale a poporului român* de acad. Ștefan Pascu, președintele Secției de istorie a Academiei R. S. România, *De la Dacia lui Burebista la Marea Unire din 1918* de dr. Gheorghe Zaharia, director adjunct al Institutului de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., membru corespondent al Academiei de Științe Sociale și Politice, *Partidul Comunist Român, stegarul luptei pentru dreptate socială și libertate națională, pentru independența și integritatea României* de conf. univ. dr. Ion Ardeleanu, director adjunct al Muzeului de istorie a partidului comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România, membru corespondent al Academiei de Științe Sociale și Politice, *Programul consolidării și dezvoltării multilaterale a societății românești elaborat de Congreșele IX, X, XI și XII ale Partidului Comunist Român* de dr. Mihai Fătu, cercetător principal la Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., *Congresul al XII-lea al Partidului Comunist Român, etapă importantă pe drumul fâuririi societății socialiste multilaterale dezvoltate în țara noastră* de Gheorghe Milca, secretar al Comitetului județean Neamț al P.C.R., *România, factor activ în soluționarea problemelor majore ale lumii contemporane* de Gheorghe Secarin, consilier în Ministerul Afacerilor Externe.

În cadrul secțiunii **Mărturii ale dezvoltării istorice a poporului nostru în spațiul carpato-danubian-pontic**, comunicările prezentate de Ștefan Cucos, Vasile Ursachi, Marius Alexianu, Ion Vatamanu, dr. Virgil Mihăilescu — Bîrliba au relevat noile

rezultate ale descoperirilor arheologice în județul Neamț.

Secțiunea **Județul Neamț — străveche vatră de locuire românească** a evidențiat preocupările cercetătorilor prof. dr. doc. Damian Bogdan, dr. Maria Dogaru, Maria Soveja, Constantin Pangrate, de a pune în lumină noi dovezi ale luptei pentru păstrarea ființei naționale a poporului nostru, înflorirea culturii materiale și spirituale pe meleagurile județului Neamț.

În secțiunea **Județul Neamț în epoca modernă și contemporană, dezvoltarea sa în anii construcției socialiste**, comunicările susținute de Dumitru Zaharia, Ștefan Cervantiuc, Emil Nadler, Ionel Marin, Ion Măță și alții au evidențiat aspecte ale mișcării muncitorești și revoluționare, ale luptei comunistilor din Valea Bistriței, marile realizări dobândite în anii edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate.

În încheierea lucrărilor sesiunii jubiliare **Petrodava 2000** tovarășul Gheorghe Bugheș, președintele Comitetului de cultură și educație socialistă a județului Neamț, a menționat că referatele și comunicările prezentate în cadrul reuniunii științifice vin să se adauge zestrei cercetărilor istorice asupra Petrodavei de ieri și de astăzi. Prin întreaga problematică abordată, sesiunea a contribuit la cunoașterea mai profundă a spiritualității antice Petrodave, a drumului istoric plin de jertfe și de luptă parcurs de locuitorii acestui străvechi teritoriu românesc, care poartă astăzi nimbul strălucirii socialiste și al devenirii comuniste.

În încheierea reuniunii științifice, participanții au adresat, într-o atmosferă însușitoare, o telegramă C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al P.C.R., președintele R. S. România.

— GHEORGHE PÎRVULESCU —

Pitești

În zilele de 24—25 mai 1980 au avut loc la Pitești, în cadrul Festivalului național „Cântarea României” și a manifestărilor consacrate sărbătoririi a 2050 de ani de la constituirea statului dac centralizat și independent condus de Burebista, lucrările celei de **A XI-a sesiuni anuale de comunicări științifice a Muzeului județean Argeș, sub genericul Argeșis — 2000**.

Desfășurată, ca și în trecut, cu tema „**Eosinteze și etnosinteze carpatine**”, lucrările sesiunii au debutat cu înființarea, pe lângă Muzeul județean Argeș, a Societății cultural-științifice, „**Omul și civilizația**”.

Societatea, prima de acest fel din țară, își propune să reunească oameni de știință, cercetători, muzeografi, profesori și alți pasionați în domeniile științelor naturii și istoriei.

Scopul Societății, prevăzut în statutul ei, este acela de a contribui la studiarea unor probleme de mare actualitate din domeniul științelor naturii și istoriei patriei, de a înlesni schimbul de idei între cercetători prin organizarea unor manifestări științifice, de a contribui la educarea patriotică

a maselor largi de oameni ai muncii prin organizarea unor activități cu caracter cultural-educativ și de a prelua editarea fostei reviste „Studii și comunicări” a Muzeului județean Argeș sub noul titlu de „**Omul și civilizația**”, prin urmare însuși numele Societății.

Interesul față de înființarea acestei Societăți s-a manifestat prin aderarea, ca membrii fondatori, a circa 140 persoane iubitoare de „bun și frumos”.

Lucrările propriu-zise ale sesiunii s-au desfășurat mai întâi în cadrul unei ședințe plenare de deschidere ce a avut loc în sala de ședințe a Consiliului popular al municipiului Pitești. După cuvîntul de deschidere rostit de Radu Stancu, directorul muzeului gazdă, sesiunea a fost salutăată din partea organelor locale de partid și de stat de către tovarășa Cecilia Stan, secretar al Comitetului județean Argeș al P.C.R.

Comunicări științifice în plenară au prezentat: prof. dr. Dumitru Tudor — „**Caput Stenarum**” un toponim traco-getic; prof. dr. Ioan Puia — *Considerații asupra potențialului agroalimentar al Daciei*; dr. Lucică Chițescu — *Cetățeni, centrul unei formațiuni politice geto-dace dinaintea statului dac centralizat al lui Burebista*; prof. dr. Constantin

Bălăceanu-Stolnici și dr. R. Petelea — *Sistemul om-mediu și îmbătrânirea lui*; dr. Gheorghe Diaconu — *Noi puncte de vedere privind cronologia și datarea unor culturi din mileniul I e.n. la sud de Carpații Meridionali*; acad. dr. Eugen Macovschi — *Esența biostructurală a ecologiei*; dr. Petre Popa — *Principalele caracteristici ale evoluției multilaterale a județului Argeș în perioada 1965—1980*.

În continuare comunicările s-au ținut în cadrul ședințelor pe secții. Prima dintre ele, cea de **Științele naturii** a beneficiat de aportul unor academicieni, profesori universitari, doctori, cercetători, muzeografi și profesori bine cunoscuți; Mihai Băcescu, Zeno Oarcea, Mircea Dumitru, Vladimir Gusic, Petre Neacșu, Viorel Soran, Lucian Gavrilă, Eugenia Hotnog, Eleonora Erhan-Dincă, Radu Gava, M. Matieș, T. Voicu, Bibica Drăghici, Anghel Răchițeanu, George D. Vasiliu, Nicolae Pătrășcoiu, Alexandrina Popescu, Shaikh Muhamed Yusuf etc. Intervențiile s-au referit la diverse probleme legate de specificul secțiunii: importanța stringerii folclorului din domeniul științelor naturii; conservarea tezaurului de ecosinteze și etnosinteze; rolul factorilor antropici în deteriorarea ecosistemelor naturale; structura și dinamica unor populații de mamifere mici și a paraziților; delimitarea și zonarea floristică și faunistică; concepția ecologică a lui Constantin Motaș; concepția tanatologică a lui Cicero.

Secția a doua **Arheologie și istorie** a reunit cercetători, muzeografi și profesori din mai multe centre de cercetare din țară. Dintre vorbitori remarcăm pe Constantin Petolescu, Flaminio Mirtzu, Gh.

Săvulescu, Magda Tzony, Mihai Bucovață, Gheorghe Papuc, Eugenia Popescu, Lia și Adrian Bătrâna, Spiridon Cristoea, Romeo Maschio, George Georgescu, Petre Bărdașu, Mihail Nicolina, Vasile Novac, Constantin Șerban, Ștefan Trămbaciu, Teodor Mavrodin, Tudor Vasile, Aurel Dumitrescu, Gheorghe Deaconu. Problemele tratate s-au referit la prezentarea unei game largi de descoperiri și evenimente din neolitic până în plină epocă contemporană, atât din județul Argeș cât și din alte zone ale țării. În multe din comunicări s-a pus un accent deosebit asupra problemelor continuității geto-dace și daco-romane pe întreg teritoriul locuit mai apoi de români, precum și pe diferite aspecte ale luptei pentru independență și dreptate socială.

Secția a treia — **Istoria civilizației și culturii** a cuprins rapoarte din domeniul literaturii, arhitecturii, tehnicii, lingvisticii, artei. Dintre referenți menționăm pe Aurelian Motomanca, Ion Nania, Eugenia Greceanu, Maria și Alexandru Muțescu, Laurențiu Ene, Gabriel Tepelea, Emil Păunescu, Adriana Boescu, Radu Oprea, Teodor Cioflan, Zoe Stoicescu-Apostolache, Maria Dulgheru.

Prin tematica vastă abordată, precum și prin prezentarea unor subiecte referitoare la diferite zone ale țării sesiunea de comunicări a muzeului argeșean a avut un net caracter „interjudețean”, ea situându-se la un nivel superior celor precedente.

GEORGE TROHANI

Cluj-Napoca

Muzeul de istorie al Transilvaniei — Cluj-Napoca a găzduit între 27—29 mai 1980 sesiunea științifică „**Continuitate multimilenară**”. În cadrul celor opt secții s-au prezentat 240 de comunicări de înaltă ținută științifică, urmate de numeroase discuții utile, ce s-au constituit într-un fructuos schimb de opinii.

Manifestarea s-a deschis prin cuvântul rostit de reprezentanții Consiliului Culturii și Educației Socialiste și Comitetului de cultură și educație socialistă al județului Cluj, după care au fost evocate două mari personalități ale istoriografiei românești — Constantin Daicoviciu și Teodor Naum.

A urmat, apoi, vernisajul expoziției jubiliare „Crearea statului dac centralizat și independent”, organizată în colaborare cu Biblioteca Centrală Universitară.

Sesiunea și-a desfășurat apoi lucrările pe secții.

SECȚIA I. **Civilizații străvechi pe teritoriul României.**

Cele 17 comunicări prezentate au îmbrățișat o tematică variată, ilustrând societatea omenească pe teritoriul țării noastre de la începuturi până în pragul perioadei dacice. S-au tratat probleme ale paleoliticului mijlociu și superior, de răspândire a unor culturi ale neoliticului timpuriu, aspecte ale evoluției culturii tracice a epocii bronzului și probleme legate de plastica diverselor culturi neoneolitice din România. S-a făcut de asemenea o analiză istorico-arheologică și antropologică a celui mai mare cimitir neolitic depistat până acum în Transilvania. Patru lucrări s-au ocupat de pro-

blema primei virste a fierului în zonele bănățeană, dobrogeană și transilvană, îmbrățișând perioada de dezvoltare a civilizației triburilor geto-dacice în veacurile VIII—VI î.e.n.

Discuțiile care au urmat s-au axat atât pe probleme de detaliu de strictă specialitate, cât și pe probleme de ansamblu vizând cronologia relativă și absolută a unor culturi, precum și o mai adecvată înțelegere istorică a unor fenomene care, pe nedrept, se definesc adesea ținând de „preistorie”, în fapt, ele constituind cele mai timpurii mărturii ale evenimentelor istorice ce conturează viața triburilor traco-geto-dacice în spațiul carpato-dunărean.

SECȚIA a II-A. **Dacii și civilizația lor.**

Cele 20 de comunicări au surprins aspecte ale vieții economice, ale culturii materiale cât și cele legate de fortificații, de pe întreg teritoriul țării. S-au adus contribuții interesante la elucidarea vieții spirituale, a riturilor și ritualurilor de înmormântare la dacii. S-au repus în discuție izvoare cunoscute deja, cărora li s-au dat însă interpretări originale, cum a fost de pildă problema amplasării Ranistorum-ului.

S-au remarcat atmosfera de lucru constructivă, schimbul de opinii fructuos și util, atât pentru autori cât și pentru restul participanților.

SECȚIA a III-a. **Epoca romană în România**

Comunicările au prezentat aspecte variate ale acestei epoci, aducându-și o contribuție importantă la dezvoltarea istoriei și arheologiei epocii romane în Dacia. Alături de cinci lucrări care au ridicat probleme ale descoperirilor arheologice recente din teritoriul atât de bogat în istorie al Dobrogei, s-au mai prezentat altele cuprinzând tehnici de